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P1. Para comenzar

Encuentre los valores x € R que satisfacen las si-
guientes ecuaciones trigonométricas:

a) 4sin(5) + 2cos(3) = 3
b) sin(2z)cos(x) = 6sin®(x)

V/3sin(z) + cos(z) = 1
d) (1 —tan(z))(sin(2x) + 1) = 1 + tan(x)
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P2. Matraca
Considere el triangulo T visto en P1 de area A y demuestre que:
a) a® + b* + ¢ = 2abcos(y) + 2accos(B) + 2bccos(a)

b) Existe una constante K € R que cumple que A = %K abc

P3. De controles

Considere el tridngulo T" visto en P1 y demuestre que:

sin(ar — ) _ _a 2c b 2(:
sinfa+B)  sin(a) (a®* + 2 —b*)  sin(B) (b* + ¢ — a?)
a 2c b 2c
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cos H{0}) ={a=F +km:keZ}
sen '{0) ={x=kr:kecZ)

= [Funciones reciprocas]: Se definen

cot(x) = —(—%;::"ri

sec(r) = m

cse{r) = H—mll -
= [Propiedad]:
+ Si cos(x) # 0, entonces tan®(z) +1 =
sect(x)

o Si sen{z) # 0, entonces cot®(z) + 1
cotan®(x)

= [Propiedad suma y diferencia de angu-
los]

senfo £ 3) = senf{a)eos( ) £ cos(a)sen(d)

cos(o £ ) = cos(a)eos() T senlo)sen(d)

[Regla de los cuadrantes]:

o sen(mta) = Fsen(o)

o cos(m o) = —cos(a)
¢ cos(§ £ a) = Fsen(o)
¢ sen(f +a) = eos(a)

= [Algunas identidades itiles]:

1. sen(2x) = 2sen(x)cos(x)

2. cos(2x) = ros?(x) — sen?(a)

3. sen(x) £ sen(y) = 2sen( =3¢ )cos( 1)
Teorema 7.1 (Teorema del Seno).

Sen BeIl .1'3 se1 -y

I3 b c

Consideremos la ecuacion senx = a donde a € B

) Si|al = 1, entonces no existe solucidn,

b} Si|a| < 1, es fdcil encontrar una solucion o € [—7/2, 7/2], que corresponde
a fr = arcsinda.

Sin embargo como la funcidn sen no es epiyectiva, esta solucion no es inica.

La solucion general suele escribirse de la signiente forma:
h:
r=kr+(-1)a

donde b € Z. Asi tomamos todos los posibles valores de = dada la periodici-
dad de sen.

Clonsideremos la ecuacion cosx = a donde a € E

a) Si|a| = 1, entonces no existe solucion,

b} Si |a| < 1, es facil encontrar una solucién o € [0, 7], que corresponde a
k= AIC COS .

Sin embargo como la funcion cos no es epiyvectiva, esta solucidn no es iinica.
La solucion general suele escribirse de la signiente forma:

r=2kntuo

donde £ € Z. Asi tomamos todos los posibles valores de r dada la periodici-
dad de cos.

Consideremos la ecuacidn tanz = a donde a € [,

o € R, es ficil encontrar una solucion o € (—7/2, 7/2) que corresponde a o =
arctan a.

Sin embargo como la funcidn tan no es epivectiva, esta no es la tinica solucion.

La soluciom general suele escribirse en la ecuacion

r=kr+a dondek e Z.

Teorema 7.2 (Teorema del Coseno).

e = a4+ B — 2abeosy

=
2

cosT, 0 sea:
arccos : [—1,1] = [0, 7]
tal que

DEFINICION (ARCOCOSENO) Llamamos arcocoseno a la funcidn inversa de f{z) =

Y =Arccosr <= I = Cosy

-z —1 1

es decir:

tal que

DEFINICION (ARCOSENO) Llamamos arcoseno a la funcién inversa de f(x) = senw,

arcsen : [—1,1] — [-7/2,7/2]

Y =Arcsens = I =Seny

o sea:
arctan : B — (—7/2,7/2)

tal que

DEFINICION (ARCOTANGENTE) Llamamos arcotangente a la funcién inversa de f,

y=arctanr <= r =tany.

T
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Grafico de arcotangente.
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